

ЖИЗНЬ ПУТЕШЕСТВЕНИКА

В этом году отмечается 155-летие известного географа и зоолога Григория Ефимовича Грумм-Гржимайло (1860-1936).

Грумм-Гржимайло являлся членом Русского Географического Общества он изучал Центральный Казахстан вместе с такими учеными, как Г.Н. Потанин, Н.М. Пржевальский. Основными географическими объектами исследования стали территории Западного Китая и Монголии, Памир, Тянь-Шань, Дальний Восток. Открыл Турфанскую впадину. Написал огромное количество трудов по физической, политической, исторической географии и этнографии Центральной Азии.

По рекомендации Мушкетова путешественник отправился к Алайскому хребту и совершил экскурсии по Алайской долине. В последующие три года (1885- 1887) Грумм-Гржимайло последовательно расширяет район своих работ на Памире и в припамирских странах, результаты которых были доложены в Географическом обществе и опубликованы в большом труде в 1890 году.

Материалы памирских экспедиций оказались в значительной мере новыми в части энтомологии. Путешественник собрал свыше 40 тысяч бабочек, из которых десятки видов были неизвестны науке. Были привезены первый медведь с Памира, относящийся к тому же виду, что и тянь-шаньский, много других млекопитающих, а также птиц, все они переданы в Зоологический музей Академии наук.

В 1889 году, после смерти Пржевальского, Географическое общество сформировало три экспедиции в Центральную Азию: Певцова - в Куньлунь и Кашгарию, Громчевского - в верховья Пянджа и Тарима (Раскема) и Грумм-Гржимайло - в Восточный Тянь-Шань и Наньшань. Эта экспедиция оказалась самой большой и важной во всей научной деятельности Грумм-Гржимайло. Именно в центрально-азиатском путешествии 1889-1890 годов он проявил свои способности выдающегося географа и собрал настолько разнообразный материал, что это позволило ему в течение многих лет работать над вопросами географии Центральной Азии и, более того, плодотворно разрабатывать этнографию и историю народов этой страны.

27 мая 1889 году из Джаркента (ныне Панфилов в Казахстане) вышла экспедиция Грумм-Гржимайло. Интереснейшие географические открытия, сделанные им, навсегда вошли в науку. На южных склонах Тянь-Шаня, недалеко от Турфана, он открыл и обследовал обширную и глубокую котловину. Эта экспедиция провела съемки по маршрутам длиною 7250 километров, в 30 местах определила географические координаты, а в 140 пунктах выяснила абсолютные высоты. В пути проводились метеорологические наблюдения, сборы коллекций насчитывали 214 млекопитающих, 1150 птиц, 400 яиц с гнездами, около 100 рыб, 105 пресмыкающихся и земноводных, 35 тысяч насекомых, 800 листов гербария, 850 образцов горных пород.

Вся жизнь Григория Ефимовича проходила в упорном каждодневном труде. До последних дней он работал в Географическом обществе. Много времени проводил ученый за письменным столом. Он писал книги, статьи, рецензии, вел обширную переписку со своими многочисленными корреспондентами. Знаменитого русского географа и путешественника знали во всем мире.

Смотрич Т.Н., специалист отдела природы, археологии и палеонтологии Павлодарского областного историко-краеведческого музея им. Г.Н. Потанина

